

山丹县人民政府常务会议（纪要）

十九届县政府第 88 次
(二〇二五年七月十四日)

7月14日，县委副书记、县长黄国杰主持召开十九届县政府第88次常务会议，传达学习习近平总书记重要讲话精神，组织学习中央和省市有关会议文件精神，专题研究人大代表意见建议和政协委员提案办理、矿山企业处置、工业突破发展、水利项目建设、根治欠薪、审计、财政、工业信息化和商务、林草、人社、文体广旅、卫生健康等方面工作。县政府全体领导出席会议，各乡镇、县直有关部门、企事业及省市驻丹有关单位负责同志列席会议，县人大常委会副主任杨玉珍、县政协副主席唐谦应邀参加会议。现将会议研究确定事项纪要如下：

一、会议传达学习了习近平总书记在山西考察时的重要讲话精神，并研究了贯彻落实工作。会议强调，各乡镇、相关部门要紧紧把握“三新一高”发展要求，深入开展高端化、智能化、绿色化改造以及“强工业”行动，统筹兼顾传统产业转型升级和新兴产

业培育壮大，着力打造“3+3”优势产业链，以工业大突破推动县域经济大发展。县民政局要纵深推进“结对帮扶·爱心山丹”工程，围绕“一老一小一困”群体，不断创新举措、破解难题，用心用情解决群众的烦心事、揪心事，让群众切实感受到党和政府的关怀和温暖。县文体广旅局、艾黎纪念馆等部门单位要深入挖掘县域优秀传统文化，广泛传播艾黎与何克国际主义精神的丰富内涵和时代价值，加快文化馆提升改造、艾黎文化旅游景区国家4A级景区创建，精心策划系列文化品牌活动，创作一批叫得响、高质量、接地气的文艺作品，推动全县公共文化服务品质不断提升。

二、会议传达学习了国务院6月27日常务会议、十四届省政府第90次常务会议，五届市人民政府第90—91次常务会议精神，并研究了贯彻落实工作。会议强调，这次学习的国务院常务会议、省政府常务会议和市政府常务会议，对贯彻落实习近平总书记关于应急管理的重要论述、习近平总书记在纪念陈云同志诞辰120周年座谈会上的讲话精神，全国科技大会、全省防汛减灾工作专题会议、省委农村工作领导小组2025年第一次全体会议精神，抓好“高效办成一件事”、巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、应急预案体系建设、二轮土地延包、新能源产业发展、兰洽会筹备等方面重点工作作了系统部署，县政府班子成员和各乡镇、相关部门负责同志要紧密结合工作实际，深入学习思考、认真研究领会，吃透精神要义，把握政策导向，明确目标方向，强化工作举措，切实推动各项工作和政策高效落实。

三、会议传达学习了省政府办公厅印发的《关于加快盘活开发区存量土地资源有效提升开发利用水平的若干措施》（甘政办发〔2025〕51号）精神，并研究了贯彻落实工作。会议确定：县委常委、副县长高积鑫牵头，县自然资源局负责，园区办配合，立即对园区闲置土地、僵尸企业、厂房进行全面盘点和摸底，厘清闲置原因，分类制定处置方案，破解土地“沉睡”难题。会议要求，各乡镇、相关部门要积极研究上级新出台的文件精神，用足用活政策，推进园区土地资源存量提升，拓展新的发展空间。县自然资源局要积极与省市自然资源部门对接，加快研究制定《山丹县用地清查整治三年专项行动方案》，扎实做好“五未”土地盘活处置，“一地一策”建立工作台账，不断强化土地供给质量，提升土地节约集约利用水平，实现园区亩均效益显著提升。城北工业园区要严格规范执行政策，加快盘活存量土地，切实提高土地要素配置精准性，增强土地要素对县域经济发展的保障能力。

四、会议传达学习了省委农村工作领导小组（省实施乡村振兴战略领导小组）全体会议精神，听取了2024年度巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接国家和省上考核评估反馈涉及我县问题整改工作情况汇报，并安排部署了相关工作。会议确定：县委常委、副县长杨从军牵头，县委农村工作领导小组办公室负责，梳理涉及各乡镇、相关部门的问题清单，定期督查推进问题整改。会议要求，各乡镇、相关部门单位要主动扛起主体责任，

始终坚持问题导向，针对国家和省上考核评估反馈问题，采取有力有效措施，确保高质量完成过渡期收官任务，全力冲刺考核评估“好”的等次，为全面推进乡村振兴筑牢根基。农业农村、教育、民政、卫生健康、住建、水务等部门要强化对农村低收入群体的动态监测与精准帮扶，聚焦教育保障、健康帮扶、住房安全、饮水安全、兜底保障就业和产业帮扶等重点领域，强化惠民政策落实，提升民生保障水平。

五、会议听取了县十九届人大四次会议期间代表意见建议和县政协十届四次会议期间委员提案办理情况，并安排部署了相关工作。会议确定：县委常委、常务副县长郭强牵头，县政府办公室负责，联合县人大办公室、县政协办公室，定期督查建议提案办理进展情况，对办理进度缓慢、办理质量不高的承办单位予以通报。会议要求，各承办单位要进一步提高思想认识，将办理工作作为优化营商环境、提升工作效能的重要抓手，把时间和精力真正投入到解决问题、推动落实上来，做到有交必办、有办必复。要坚持目标导向、结果导向，深入项目现场和群众中间，察实情、出实招、求实效，尤其对群众急难愁盼的重点建议提案，实施清单化、台账式管理，切实保障建议提案按时办结办好，不断提升群众满意度。

六、会议听取了全县涉及文物保护单位的矿山企业处置情况汇报，并安排部署了相关工作。会议确定：①县委常委、副县长高积鑫牵头，县自然资源局负责，对县域内所有露天矿山企业矿

区范围、开采方式、生产现状与各级文保单位本体及保护范围、建设控制地带范围的空间位置关系等进行全面梳理核查，于7月底形成“一矿一档”台账，分类制定实施方案，依法依规处置。②副县长石晶牵头，县文体广旅局负责，积极与省市文物部门对接，做好文物保护修缮工作，加快完成县域文保单位文物标识标牌、安全责任公示牌和设施设备的设立安装。③副县长李辉牵头，县公安局负责，对涉及文物安全违法案件进行再排查，加大打击文物犯罪工作力度，保持对文物犯罪的高压严打态势。会议要求，全县上下要深入学习贯彻习近平总书记关于文物工作的重要论述，深刻认识文化遗产保护传承工作的极端重要性，坚决扛起文物保护的政治责任和历史责任，切实增强做好文物保护工作的紧迫感与使命感。各乡镇和自然资源、文物等部门要严格履行属地管理责任和行业监管责任，正确处理好产业发展与文物保护的关系，定期开展排查整治，切实加强联合执法，“一矿一策”分类处置涉及文物保护单位的矿山企业，促进矿产资源合理开发与文物保护协调发展。

七、会议听取了全县工业突破发展三年行动工作情况汇报，并安排部署了相关工作。会议要求，县委常委、副县长高积鑫牵头，县工业信息化和商务局负责，全面总结工作经验，深入剖析存在问题，为深入实施工业突破行动明确方向，下大力气抓好招商引资、项目建设、企业培育、工业领域大规模设备更新等重点工作，进一步巩固提升工业突破发展三年行动实施成效。园区管

委员会、发改、财政、自然资源、科技等部门，要围绕产业转型、技术创新、要素保障等关键环节，为企业和项目提供全要素、全链条、全场景支撑，推动工业经济高质量发展、可持续突破。全县上下要深入贯彻落实省市“强工业”行动部署，立足工业主导型县域经济发展定位，坚定不移走新型工业化道路，聚焦“扩量、提质、增效”目标要求，千方百计补短板、强弱项、固底板，加快构建现代化产业体系，全力推动工业经济发展实现新突破、迈上新台阶。各相关部门单位要充分发挥“包抓联”“六必访”和“重大项目指挥长”等制度作用，认真梳理企业生产经营和项目建设中的困难和问题，坚持“一企一策”，“一对一”精准服务，“实打实”助企纾困。

八、会议听取了山丹河上游河库水系连通工程相关情况汇报，并安排部署了相关工作。会议要求，副县长张剑波牵头，县水务局负责，严格按照省市县工作要求，细化工作责任和措施，督促施工单位做好人员、设备、物资等复工准备工作，确保工程顺利实施。政法、水务、生态环境、自然资源、林草等部门要积极向上对接，细化稳评、环评和林草地手续办理时间进度表，明确目标任务，靠实工作责任，通力协作、统筹推进，按时完成报告的编制、审核、报批、备案等工作，确保7月31日前完成所有前期手续的办理和批复。发改、财政、水务等部门要加大项目资金争取力度，加快规划实施山丹马场供水保障工程，确保山丹县对山丹马场水资源统一管理主体责任落到实处。

九、会议听取了全县根治欠薪工作情况汇报，讨论并原则同意《开展集中治理欠薪问题专项行动工作方案重点工作任务清单》。会议确定：县人社局负责，根据会议讨论意见，对《清单》再行修改完善，经副县长石晶审核把关后，县政府办公室印发实施。会议要求，各乡镇、有关行业主管部门要强化责任意识，严格落实工程款支付担保、农民工工资专用账户、工资保证金等“六项”制度，对欠薪问题分门别类，靶向施策，提升欠薪问题化解效率。住建、交通运输、水务、农业农村等行业主管部门要进一步压紧监管责任，严厉打击资质出借、挂靠及违法分包、转包行为，规范企业劳动用工管理和工资支付程序。发改、财政部门要严格审查政府（国企）投资项目资金筹措情况，对不符合开工条件的项目，严禁开工建设。县专项整治工作专班要聚焦欠薪难点堵点，精准施治、强化督导，加大遗留积案化解力度，协同治理拖欠农民工工资与拖欠企业账款问题，坚决防止因拖欠农民工工资引发突发性、群体性事件，全力维护社会大局和谐稳定。

十、会议讨论并原则同意县审计局《关于审定 2024 年度县级预算执行和其他财政收支情况的审计工作报告的请示》。会议确定：县审计局负责，根据会议讨论意见，对《报告》再行修改完善，经县委常委、常务副县长郭强审核把关后，提请县人大常委会审议。会议要求，审计、财政部门要着眼长远，进一步完善预算编制、执行和监督的全过程管理，强化重点领域和关键环节监管，从制度层面堵塞漏洞、补齐短板。相关部门要举一反三、

深刻反思，做好固定资产不入账、支出票据不合规、工程类项目合同签订不规范等问题整改，建立健全长效机制，提高依法理财、规范管理能力。审计部门要持续跟踪监督整改情况，不定期开展审计整改“回头看”，深化审计整改工作，对整改不积极、不彻底、不到位的，在全县范围内进行通报，督促所有问题见底清零。

十一、会议讨论并原则同意县财政局《关于审定山丹县2024年财政决算（草案）和2025年上半年财政预算执行情况报告的请示》。会议确定：县财政局负责，根据会议讨论意见，对《报告》再行修改完善，经县委常委、常务副县长郭强审核把关后，提请县人大常委会审议。会议要求，财政部门要增强财政工作的前瞻性和主动性，认真落实各项财政政策，建立健全财政运行监测预警机制，开源节流，充分发挥财政的杠杆撬动作用，加强财政资源统筹保障能力，确保各项重大工作任务落实落细。要加强与税务、非税执收部门的沟通衔接，加大财政收入组织力度，坚决完成一般公共预算收入目标任务。各乡镇、各部门单位要加大向上对接力度，认真研究中央及省市政策导向，精准谋划、精细包装、精心对接项目，确保更多项目纳入国家和全省盘子，获取更多专项资金和政府专项债券的支持。

十二、会议讨论并原则同意县工业信息化和商务局《关于审定2025年山丹县促消费活动方案的请示》。会议确定：县工业信息化和商务局负责，根据会议讨论意见，对《方案》再行修改完善，经县委常委、副县长高积鑫审核把关后，县政府办公室印

发实施。会议要求，各乡镇、各部门要深入贯彻落实中央和省、市关于“扩内需、促消费”的决策部署，坚持“政府引导、市场主导、民生优先”原则，以提振消费为重点，围绕提升消费能力、意愿和层级，大力实施促消费活动，全面提升促消费扩内需质效。县工业信息化和商务局要压实牵头抓总责任，加强组织领导和统筹协调，紧盯促消费系列活动时间节点，精准把握节假日、旅游旺季等黄金窗口期，督促相关部门高起点策划开展特色鲜明、吸引力强的促销活动，通过刺激消费，提升群众满意度。清泉镇及县文体广旅局等部门单位要牢固树立“一盘棋”思想，各司其职、协同作战，严格按照《方案》内容组织实施，履行工作职责，细化工作流程，做到上下贯通、衔接有序、一体推进。财政部门要切实加大对促消费活动的政策支持力度，强化促消费活动资金保障，确保各项促销活动取得显著成效。

十三、会议讨论并原则同意县林草局《关于审定山丹县农田防护林建设规划（2025—2030 年）的请示》。会议确定：县林草局负责，根据会议讨论意见，对《规划》再行修改完善，经副县长张剑波审核把关后，以县政府办公室文件印发实施，并按程序报市林草局备案。会议要求，各乡镇、各部门要明确工作任务，认真落实好农田防护林建设用地、规划设计及保护管理等职责，加大农田防护林等建设项目争取力度，做好渠系防护林、乡村道路防护林、农田防护林等林地配套设施建设，确保规划目标任务如期高质量完成。县林草局要与相关部门协同配合，明确建设时

序、责任分工和保障措施，紧密衔接和美乡村建设、土地整理、农田水利等专项规划，优化建设布局，科学规划农田防护林网，为规划高效实施奠定坚实基础。县农业农村局要把高标准农田建设与农田防护林建设同规划、同设计、同报批、同验收，以水资源为刚性约束，配套灌溉管网，构建适应现代农业发展需要的农田防护林体系，坚决遏制和防止耕地“非农化”，全面提升农田防护林整体质量和生态防护效能，保障农业生产安全。

十四、会议讨论并原则同意县人才办、县人社局《关于山丹县 2025 年公开引进高层次急需人才办理聘用手续的请示》。会议确定：县人社局负责，会同县委组织部、县委编办，对引进人才名单再行核实确认，经副县长石晶审核把关后，严格按照引进高层次急需人才聘用程序办理相关手续。会议要求，组织、人社等部门要强化工作统筹，优化保障服务，坚持德才兼备、人岗相适的原则，公正公开、择优引进、严格考核，规范做好高层次急需人才引聘工作，切实把高素质优秀人才充实到事业单位干部队伍。要加强人才培养培养和日常管理，严格落实人才引进各项待遇，持续优化人才引进队伍结构，努力打造一支业务精、能力强、素质优的人才队伍，为县域经济社会高质量发展注入新活力。要在解决干事创业需求的基础上，瞄准人才的痛点关切，加快构建全方位、全周期的人才支持保障体系，解决人才住房、教育、医疗等实际困难，让人才无“后顾之忧”，真正能把人才引得进、留得住、用得好。

十五、会议讨论并原则同意县委编办、县人社局、县应急管理局《关于安置山丹县 2024 年 12 月退出消防员的请示》。会议确定：县人社局负责，会同县委编办、县应急管理局，对安置人员名单再行核实确认，经副县长石晶审核把关后，严格按规程办理安置手续。会议要求，县人社局、县应急管理局等部门要充分考量退出消防员的专业技能和实践经验，把懂安全、有技术、会管理的退出消防员安排到合适的岗位，做到人岗相适、人事相宜。要持续关注退出消防员的后续发展，定期跟踪政策落实情况，根据社会需求和实际情况不断完善安置措施，切实保障退出消防员的长远利益。

十六、会议讨论并原则同意县卫生健康局《关于安置农村订单定向医学生的请示》。会议确定：县卫生健康局负责，会同县委编办、县人社局，对安置医学生名单再行核实确认，经副县长石晶审核把关后，严格按照农村订单定向医学生就业安置相关规定，做好人员安置工作。会议要求，县财政局、人社局要严格按照相关政策和程序，认真做好农村订单定向医学生聘用、工资发放、社会保障等工作，切实做到人尽其才、才尽其用。县卫生健康局要加强对安置的农村订单定向医学生的跟踪管理，支持其参加全科专业住院医师规范化培训，落实好职称晋升、岗位聘用等方面的优惠政策，确保定向医学生在基层下得来、留得住、干得好，不断提升基层医疗卫生服务水平。

十七、会议讨论并原则同意县文体广旅局《审定关于进一步加强全县文物安全工作的实施意见的请示》。会议确定：县文体广旅局负责，根据会议讨论意见，对《实施意见》再行修改完善，经副县长石晶审核把关，县政府党组会议研究通过后，提请县委研究审定。会议要求，各乡镇、有关部门要严格落实文物保护工作联席会议制度、网格化管理制度和巡查制度等制度，定期研判文物安全风险隐患，协调解决重点难点问题，全面提升文物保护综合管理效能。要加强文保员培训，定期开展文物安全专项巡查和执法检查，及时处置突发事件，确保文物安全。相关职能部门要围绕各自职责，加强沟通、强化协同，全面做好涉文物项目申报、审批、报批等工作，积极争取国家和省级专项资金支持，合力做好文物保护、修缮和监管工作，不断提高文物管理、活化利用质效。

出 席：黄国杰 郭 强 高积鑫 杨从军 张剑波
李 辉 石 晶

列 席：杨玉珍 唐 谦 吴多恭 李新春 周 波
何 跃 何 润 陈元龙 秦玉兰 葛 勤
王乐山 陈 江 李为涛 唐泽科 王 凯
赵建勋 李鹏璐 王延亮 张振超 刘维禄
姚 壚 马楠楠 祝进业 王 涛 陈 娜
陈 枫 周毅年 吴丹平 赵明城 张永福

宋 博 徐文泽 王复明 王 文 赵 磊
刘 轲 陈文荣 罗永才 张春雷 邹世武
赵振宏 黄建胜 石 瑜 褚鸿云 艾晓鹏
陈玉斌 苏宏才 王晓军 张 娜 果 杰
王家强 王军华 何建鸿 王 春 宋加勇
李强龙 赵谦玺 张海龙 康彰善 严滨林

记 录：刘 娟

发：各乡镇人民政府，县政府各部门及直属事业单位。
送：县委、县人大常委会、县政协及相关部门。

山丹县人民政府办公室

2025年7月17日印发